臺北市文山區木柵國民小學102學年度第二學期五年級自然與生活科技教學計畫
1、 任課教師：陳寶珠
2、 教育理念：

1. 鼓勵孩子主動、自我、活潑和喜樂的探索學習。

2. 用心經營班級，可以帶動孩子開心學習；家長熱心參與，可以讓孩子拓展豐碩的學習。

3. 智慧是多元的，讓孩子在學習過程中，自我肯定，建立信心、責任感。落實「天生我才必有用」的真諦。
3、 班級經營理念：

1. 營造學習情境，鼓勵發問，維持良好的學習氣氛。
2. 在小組實驗操作中，學習包容，培養學生互助合作的團體概念。

3. 實驗操作安全第一，嚴格要求學生正確的器材使用方法。

4. 珍惜資源，愛惜器材。

4、 教學目標：

建構基本的科學概念，學會用適當的科學方法來探索大自然和解決日常生活的問題；經由接近自然、認識自然、愛護自然的學習歷程，體會人和周圍環境和諧共存的重要性。
5、 教學方式：
教學活動以：
1. 學習目標全方位:「問題重心導向」和「主題探索式」為主軸，以學生為主角，引       

   導學生探索自然的興趣。
2. 教學活潑而有趣:實驗設計以小組進行，儘量讓每位學生都能參與，以引起學習的
   興趣。

3. 活動彈性化:本學期課程有許多需要觀察記錄、動手製作和操作的活動，經由這些
   活動引導學生思考，進而激發創造力。
4. 啟發研究的精神:利用發表、共同討論的方式，激發學生創造思考、解決問題的能
   力，並學習欣賞他人。

5. 提升科學閱讀的興趣:鼓勵學生運用各種方式收集課程相關資料，加深加廣科學知
   識。
6、 教學要求：

1.上課專心，作業用心。2.多思考，多發表。3.守秩序，負責任。4.尊重他人，互助合作。

7、 評量與評分方式：
1.定期評量：（佔學期分數20%）：全校性二次定期統一紙筆測驗。
2.平時評量（佔學期分數80%）

（1）每單元結束後之總結性評量。（紙筆測驗或書面報告）

（2）課堂發問、回答表現；課本、習作是否攜帶齊全及課堂紀律表現。

  （隨堂記錄學習表現：基本分數85分，依表現加減）

（3）作業完成與繳交情形。（依實際評分，無故遲交一次扣5分）

（4）每單元的上課筆記(學習概念圖)與習作完成情形（單元課程結束後收回批改）。

（5）是否收集與閱讀單元相關資料；鼓勵參加校內科展。（達成者加分鼓勵）

8、 學生應自備之學用品：依上課單元實際需要，按進度於聯絡簿通知。

9、 親師聯絡事項請善用聯絡簿；或學校教師E-Mail 

10、 課程內容簡要：選用教材來源----康軒版第六冊
	週次
	日期
	主題
	教學重點
	教學節數
	評量方式

	一~四
	02/11

-
03/08
	一、美麗的星空
	【活動1-1】星空的傳說
【活動1-2】星星知多少
【活動2-1】認識星座盤
【活動2-2】到戶外觀星
【活動3-1】星星的位置如何改變
【活動3-2】四季不同的星空
	10
	1.口頭評量
2.實作評量
3.習作評量
4.紙筆評量

	五~九
	03/09

-
04/12
	二、燃燒和生鏽
	【活動1-1】燃燒需要空氣
【活動1-2】製造和檢驗氧氣
【活動2-1】製造和檢驗二氧化碳
【活動2-2】怎樣滅火
【活動2-3】火災的預防與處理
【活動3-1】鐵生鏽的原因
【活動3-2】如何防止鐵生鏽
	15
	1.口頭評量
2.實作評量
3.習作評量
4.紙筆評量

	十~十五
	04/13

-

05/24
	三、動物世界面面觀
	【期中紙筆評量】4/15-4/16
【活動1-1】動物的運動
【活動1-2】動物的覓食
【活動1-3】動物如何適應環境
【活動1-4】動物如何保護自己
【活動1-5】動物的社會行為
【活動2-1】動物的求偶行為
【活動2-2】動物的繁殖方式
【活動2-3】動物的育幼行為
【活動3-1】選擇分類標準將動物分類
	15
	1.口頭評量
2.實作評量
3.習作評量
4.紙筆評量

	十六~二十
	05/25

-
06/28
	四、聲音與樂器
	【活動1-1】聲音的產生
【活動1-2】認識噪音
【活動2-1】各種樂器的聲音
【活動2-2】樂器聲音的高低
【活動2-3】樂器聲音的大小
【活動3-1】設計製作簡易樂器
 複習與檢討
【期末紙筆評量】6/19-6/20
	20
	1.口頭評量
2.實作評量
3.習作評量
4.紙筆評量

	二十一
	06/29-
07/05
	
	【休業式】
	3
	


11、 參考資料:
1.圖文出版社（民73）。科學圖書館 2—太陽系。新北市：圖文出版社。
2.圖文出版社（民87）。自然與環境—宇宙的奧祕、太陽系。新北市：圖文出版社。

3.阮國全（民84）。星星的運動與四季星座。臺北市：臺北市立天文科學教育館。

4.李承熙（民94）。小學生最想知道？101個不可思議（林佳瑩譯）。臺北市：飛寶國際文化。

5.郭騰元（民89）：蠟燭的科學遊戲（上、下）。臺北市：牛頓開發教科書股份有限公司。

6.勞倫茲（民86）。所羅門王的指環（游復熙、季光容譯）。臺北市：天下文化出版。

7.合作與衝突－動物社會的求生策略（簡素貞譯）（民88）。新北市：寰宇出版。

8.柯啟瑤（民79）。別小看我科學叢書——聲和光。臺北市：科智文化圖書公司。

9.菅原明朗（民81）。樂器圖解（李哲洋譯）。臺北市：全音樂譜出版社。
